



Verbale del Consiglio di Corso di Laurea in Pianificazione della Città del Territorio e del Paesaggio (classe L21)

Il giorno 13 gennaio 2016 alle ore 15.00 nella sede Ex Ospedale Via Paladini, 40 Empoli - Aula B si riunisce il Consiglio di Corso di Laurea convocato dal Presidente, prof. Claudio Saragosa, per discutere il seguente o.d.g.:

- 1) Approvazione verbale Consiglio 21/10/2015
- 2) Nomine:
 - Vicepresidente
 - Comitato per la didattica
 - Gruppo di riesame
- 3) Problematiche relative alla programmazione didattica 2016-2017
- 4) Variazioni del regolamento
- 5) Approvazione riesame annuale e riesame ciclico
- 6) Varie ed eventuali
 - a) Situazione dei corsi di laurea del polo empoleso
 - b) Costituzione Didalabs Piani e progetti per la città e il territorio
 - c) Nuove regole tirocini
 - d) Tutor didattici 2° semestre
 - e) Comitato di indirizzo

Sono presenti i Proff.: Bellia Pasquale, Bernetti Iacopo, De Luca Giuseppe, Natali Carlo, Paci Marco, Poli Daniela, Rocchi Benedetto, Sacerdote Fausto, Saragosa Claudio, Serena Luigi, Zetti Iacopo, Ziparo Alberto

Sono assenti giustificati i Proff.: Chiesi Leonardo, Chirici Gherardo, Lingua Valeria, Lucchesi Fabio, Morelli Emanuela, Nardini Fabio

Sono assenti i Proff.: Carnicelli Stefano, De Santis Francesca, Fantini David, Morelli Stefano, Rosai Francesco

Sono presenti i rappresentanti degli studenti Di Giustino Gianmarco e Cortesi Irene

E' assente giustificato il rappresentante degli studenti Errera Efrem

Alle ore 15.10, constatata la presenza del numero legale, inizia la seduta.

Il Presidente ringrazia i docenti per la fiducia accordata con la sua elezione. Sebbene la precedente presidenza abbia fatto un ottimo lavoro, si augura che questo mandato aiuti il corso a perfezionarsi. Occorre il contributo di tutti per cercare di consolidare questa esperienza.

1) Approvazione verbale Consiglio 21/10/2015

Il Presidente chiede ai presenti se vi siano richieste di chiarimento in merito. Non



essendoci richieste di chiarimento viene messo in approvazione il verbale del CCdL del 21/10/2015.

Il Consiglio approva all'unanimità.

2) Nomine

Il Presidente propone la seguente composizione del Comitato per la Didattica:

prof. Claudio Saragosa – Presidente con la delega ai rapporti con le istituzioni locali;
prof. Iacopo Bernetti - delegato alle problematiche di organizzazione interna e alla programmazione didattica;

prof. Carlo Natali - delegato al coordinamento dei laboratori di ricerca;

prof. Giuseppe De Luca - delegato ai rapporti con gli altri corsi di laurea;

prof.ssa Daniela Poli - delegata per l'internazionalizzazione;

prof. Marco Paci - delegato ai rapporti con gli studenti, pratiche studenti e piani di studio;

Gianmarco Di Giustino - rappresentante degli studenti.

Dopo breve discussione il Consiglio approva la costituzione del Comitato per la Didattica.

Il Presidente propone la seguente composizione del Gruppo di Riesame:

prof. Marco Paci (Presidente), prof. Claudio Saragosa (presidente del CdS), prof. David Fanfani (referente del CdS LM-48), Francesca Barontini (personale amministrativo), Lorenzo Bambi (personale tecnico), Tommaso Borghini (personale tecnico), Cortesi Irene (rappresentante studenti).

Il Consiglio approva la costituzione del Gruppo di riesame.

Il Presidente nomina il prof. Iacopo Bernetti vicepresidente del corso di laurea.

3) Problematiche relative alla programmazione didattica 2016-2017

Il Presidente comunica che al momento non sono in programma variazioni dell'ordinamento o del regolamento didattico. Sussistono tuttavia delle problematiche relative alla copertura degli insegnamenti dovute al pensionamento di alcuni docenti e all'attivazione del terzo anno del nuovo regolamento che ha introdotto alcuni corsi. Nello specifico dato il pensionamento dei proff. Luigi Serena, Fausto Sacerdote e Carlo Natali risultano scoperti i corsi di Istituzioni di matematica e applicazioni per l'urbanistica, Fondamenti e applicazioni di topografia e cartografia, Urbanistica e Tecnica Urbanistica. Inoltre al terzo anno verranno attivati il corso integrato di Progettazione urbanistica da 12 cfu e il corso di Gestione sostenibile delle acque e dei rifiuti in ambiente urbano.

Il Presidente invita i docenti a collaborare per ricercare le coperture facendo presente che sebbene sia preferibile coprire gli insegnamenti con personale interno, per i corsi di laurea già attivati non esiste più l'obbligo della copertura del 70% dei crediti con personale strutturato.

Entro il 26 febbraio dovrà essere presentata la programmazione didattica alla Scuola, pertanto a breve verrà convocato un nuovo CCdL per approvare la proposta.

Il prof. Sacerdote riferisce che riguardo al corso di topografia sono da escludere



possibilità di coperture interne. Sussiste invece la possibilità di coprire il corso con un contratto esterno.

Il prof. Natali ritiene che debba essere posto ufficialmente al dipartimento Dicea il problema di coprire i due corsi di ingegneria. In merito al corso di Progettazione urbanistica occorre consultare il prof. Bellia per verificare se ha la possibilità di coprire i 12 cfu.

Il prof. De Luca ritiene necessario richiedere a livello interdipartimentale ricercatori di tipo A almeno per quanto riguarda la copertura delle discipline fondamentali di base.

Il Presidente sottolinea la necessità di lavorare affinché sia ripreso il coordinamento didattico dei corsi sia orizzontale che verticale.

La prof.ssa Poli riferisce che essendo stato tolto il corso di Gis al primo anno e sostituito con un corso integrativo, gli studenti hanno difficoltà nell'utilizzo di questi strumenti tecnici.

Riferisce che gli studenti cinesi hanno la capacità di disegnare particolarmente bene. Per questo è auspicabile favorirne una maggior integrazione anche attraverso il loro coinvolgimento in seminari.

In merito al corso di rappresentazione la prof.ssa Capitanio ritiene che agli studenti manchi un'esperienza di misura diretta che non si riesce a fornire con 6 crediti formativi.

Riguardo al Gis il prof. Bernetti suggerisce come soluzioni praticabili dal prossimo anno quelle di potenziare il precorso e di coordinare maggiormente i programmi tra i vari insegnamenti.

Secondo il prof. Zetti il problema del Gis lo si risolve solo eliminando il precorso. Si tratta di tecnologie nate come strumenti di analisi. Non è un corso di software per cui o viene fornito un servizio di supporto fisso oppure occorre un corso vero e proprio.

Per il prof. Natali occorre fare in modo che il precorso iniziale di 3 cfu diventi curriculare rendendolo obbligatorio. E' fondamentale che questo corso sia assegnato alla persona giusta.

Il Presidente rinvia la discussione della questione alla prossima riunione del coordinamento del primo anno.

4) Variazioni del regolamento

Il Presidente propone la seguente modifica al regolamento didattico del corso: sostituzione del modulo *Analisi ecologica del territorio (SSD AGR/05)* del Laboratorio di analisi urbana territoriale con il modulo *Analisi del territorio rurale e forestale (SSD AGR/01)*.

Il Consiglio approva all'unanimità.

Estratto del presente verbale viene trasmesso alla Scuola di Architettura e ai Dipartimenti Gesaaf e Dicea.

5) Approvazione riesame annuale e riesame ciclico

Il Consiglio esamina il rapporto di riesame annuale e il rapporto di riesame ciclico



compilati dal Gruppo di Autovalutazione per l'anno 2016. La discussione viene incentrata sull'analisi degli esiti didattici, in miglioramento nell'ultimo anno, e sulla valutazione della didattica da parte degli studenti che invece registra una flessione, seppur lieve, rispetto all'a.a. precedente su tutti gli aspetti in particolare sull'organizzazione degli insegnamenti e sulla docenza. La valutazione nel complesso risulta soddisfacente e si allinea con la valutazione media della Scuola di Architettura. Le indagini di AlmaLaurea evidenziano risultati positivi riguardo al livello di soddisfazione espresso dagli studenti al termine del loro percorso. La valutazione dei servizi offerti dal corso a supporto dell'attività didattica, rilevata tramite le indagini interne, ne conferma l'adeguatezza. Le indagini di AlmaLaurea sulle condizioni occupazionali dei laureati non rilevano particolari aspetti da migliorare. Resta comunque elevata la percentuale di coloro che decidono di proseguire gli studi iscrivendosi ad un corso di laurea magistrale.

Il Presidente sollecita i docenti che non hanno provveduto, a completare le informazioni contenute nelle schede degli insegnamenti inserendo i relativi programmi su UGOV come richiesto dal rapporto di riesame ciclico.

Dopo breve discussione il Presidente mette in votazione i documenti. Il Consiglio approva all'unanimità il rapporto di riesame annuale 2016 e il rapporto di riesame ciclico.

6) Varie ed eventuali

Il Presidente invita il prof. Ziparo ad illustrare la sua richiesta.

Il prof. Ziparo chiede l'assegnazione dei fondi a disposizione del corso di laurea analogamente a quanto già avvenuto negli anni precedenti, alle seguenti iniziative:

- compenso per n. 3 conferenze del ciclo di seminari "Pianificazione ambientale delle infrastrutture e mobilità sostenibile";
- contributo del CdL al programma "Urbanistica e legalità" co-gestito insieme al dottorato di ricerca DidA e al quale per due giornate si richiede la partecipazione dei corsi di pianificazione.

Il Consiglio approva entrambe le richieste.

Il Presidente reputa opportuno allargare iniziative come quest'ultima alla città.

La prof.ssa Poli ricorda che già dallo scorso anno si è cercato di coinvolgere le amministrazioni locali nei seminari dei corsi. Inoltre per incrementare la visibilità dell'università a Empoli suggerisce di proporre delle lezioni tematiche nei vari comuni dell'empolese che riguardino non soltanto i corsi di laurea in pianificazione ma anche il corso di chimica.

Il Presidente riferisce di aver ricevuto una comunicazione da parte del prof. Legnante, presidente della Scuola, nella quale si fa presente che in UGOV non sono stati inseriti i programmi di molti insegnamenti del corso e per questo non sono accessibili agli studenti. Si tratta di un adempimento importante richiesto anche dal rapporto di riesame per cui i docenti sono pregati di provvedere quanto prima. Anche la piattaforma Moodle è poco utilizzata dai docenti del corso.

Il prof. Bernetti fa presente che Moodle è uno strumento poco praticabile per chi utilizza dati grafici o cartografici avendo una capacità massima di 20 mega. Per le esigenze del corso è sicuramente preferibile utilizzare il server del corso di laurea.



Il Consiglio approva le richieste di variazione del piano di studi presentate da alcuni studenti e delibera quanto indicato nei piani in allegato.

Dalle ore 16.45 il Consiglio prosegue la seduta congiuntamente con il consiglio del corso di laurea magistrale PPCT. Partecipano il prof. David Fanfani, il prof. Francesco Alberti e lo studente Alessio Tanganelli.

a) Situazione dei corsi di laurea del polo empolesse

Il Presidente comunica che il consorzio Area proseguirà la gestione della sede e dei servizi fino al 31 marzo 2016. Al momento non ci sono altri aggiornamenti sulla questione.

b) Costituzione Didalabs Piani e progetti per la città e il territorio

Il Presidente spiega che il laboratorio del Didalabs costituisce un importante strumento sotto vari aspetti: per sviluppare la ricerca nella sede di Empoli, per dare una prospettiva agli studenti che si laureano nel cdl, per ricercare finanziamenti alternativi per i corsi di laurea, per fornire un servizio concreto al territorio.

Il prof. Natali spiega che attraverso il laboratorio è possibile stabilire relazioni solide con il territorio e ricevere dal territorio risorse per i corsi. Per gli enti territoriali c'è il vantaggio di avere un referente progettista. La finalità è quella di offrire esperienze formative e applicative agli studenti che presso il Didalab possono attivare dei tirocini e ai giovani laureati che tramite convenzioni possono essere coinvolti in borse e assegni di ricerca. L'accesso al laboratorio è consentito ai docenti previa richiesta di adesione e a laureandi, studenti, dottorandi, assegnisti borsisti tramite una sottoscrizione. E' previsto che vi siano un direttore del laboratorio, un comitato scientifico e un responsabile per ogni singolo progetto. Dal punto di vista contabile il 10% dell'importo stabilito dalle convenzioni dovrebbe essere destinato a finanziare i corsi di laurea. Lo spazio individuato per il laboratorio è la stanza aula G della sede di Via Paladini. Per il momento il titolo proposto per il Didalab è "Piani e progetti per la città e il territorio".

Il prof. Fanfani sottolinea l'importanza dell'interdisciplinarietà del laboratorio. Propone di integrare il nome con "Piani e progetti per la città e il territorio in transizione".

Per la prof.ssa Poli il laboratorio rappresenta un'opportunità per sostenere i corsi di laurea per cui diventa importante che i docenti attivino ricerche per questo progetto.

Il prof. Natali spiega che l'iter per l'attivazione dei rapporti con gli altri enti prevede anzitutto la sottoscrizione di un protocollo di intesa tra il dipartimento di architettura e l'ente. Dopodiché è possibile attivare due forme di collaborazione:

- contributi diretti per l'attivazione di borse e assegni esenti Iva
- convenzioni per conto terzi soggette a iva.

Ad oggi sono stati attivati diversi protocolli di intesa e diverse convenzioni. Quella con il Comune di Empoli si è appena conclusa.

Il prof. Zetti osserva che non necessariamente il presidente del laboratorio deve coincidere con il presidente del corso di laurea.

Il prof. De Luca fa presente che esistono anche altri laboratori nell'ambito del Dida



per cui è normale che si determini una competizione.

Il Presidente fa presente che l'attivazione di questo laboratorio rappresenta uno sforzo da fare anche in virtù della terza missione dell'Università, quella di riversare le conoscenze sul territorio. L'attivazione del laboratorio dovrà essere approvata dal Consiglio del Dipartimento; nella seduta odierna si richiede semplicemente mandato al consiglio per portare avanti questo progetto. Il Consiglio approva.

c) Nuove regole tirocini

Non essendo presente il tutor universitario dei tirocini la discussione dell'argomento viene rinviata.

d) Tutor didattici 2° semestre

Il prof. Saragosa propone di riconfermare gli incarichi di tutoraggio didattico attivati nel secondo semestre lo scorso anno. Il Consiglio approva all'unanimità l'attivazione un incarico di tutoraggio didattico per ciascuno dei seguenti corsi previsti nel secondo semestre:

- B015555 - Rappresentazione della città del territorio e del paesaggio (SSD Icar/17)
- B002566 - Elementi di pedologia e studio del suolo (SSD Agr/14)
- B015553 - Applicazione di sistemi informativi per l'urbanistica (SSD Icar/21)
- B002513 - Piani e progetti di paesaggio (SSD Icar/20)
- B004125 - Pianificazione territoriale per la cooperazione allo sviluppo (SSD Icar/20)
- B002577 - Urbanistica (modulo del Laboratorio di progettazione urbanistica) (SSD Icar/21).

Estratto del presente verbale viene trasmesso al Dipartimento di Architettura.

e) Comitato di indirizzo

La discussione dell'argomento viene rinviata.

Alle ore 17.30 non essendoci altri punti all'O.d.G. il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio del Corso di Laurea.

Il Segretario
Prof.ssa Daniela Poli

Il Presidente
Prof. Claudio Saragosa